

拼多多“为你读书”公益活动 走进鄂西“天路”上的小学

本报记者 朱蓓蓓
通讯员 元轩

新塘乡双河小学被称为湖北省恩施土家族苗族自治州海拔最高的小学，海拔高达1500米的三个教学点散布在恩施最险的一条“天路”上。

11月3日，在恩施市妇联、新塘乡人民政府的支持下，拼多多“为你读书”公益捐赠计划联合长江日报走进双河小学，带来了5000多册的新书和文具、体育用品，并建起了新的阅览室。同时，拼多多“众声创作者计划”入驻作家走走也来到了捐赠活动现场，并为小朋友们带来了精彩的课堂。

今年4月，拼多多确认知识普惠为长期战略，并启动“多多读书月”大型活动，发起支持作家及优质作品的“众声创作者计划”，联合全国各地有影响力的文化、知名作家、出版社等，联合发起“为你读书”公益行动，为助力乡村文化振兴、知识普惠贡献一份企业责任，增添一份企业力量。

在拼多多捐赠的阅览室里，孩子们看到整齐的书架上，摆满了很多有趣的书籍，纷纷翻阅起来。

一个读四年级的小女孩告诉我们，她平时最喜欢读历史书和中国神话故事，但妈妈买得不多，偶尔买一点，生日的时候才能得到一整套。“现在，居然有这么多的历史书，还很有趣。太棒了！”



孩子们在拼多多捐赠的新建阅览室中阅读新书。(李云丰 摄)



“壁挂天路”下的双河小学(李云丰 摄)

40多年的高山“知识接力”

40多年的高山“知识接力”，从未中断。一代代乡村教师，他们用青春、热情和爱不断丰满和沉淀孩子们的文化、思想、精神世界。这些正是跨越城乡鸿沟、教育鸿沟，进一步凝聚中华民族特有的文化和精神的关键所在。

明年就要退休的涂先坤老师记忆深刻，“40多年前，孩子们能读到一本书，简直太奢侈了。大家会相互传阅，书页被翻得飞起。”他回忆，那时候，他才16岁，有时候得到一本好书，就会和孩子们一起看。

和涂先坤一样，有着27年教龄的王才波，想一辈子留在双河小学当老师。他翻开自己的手机，上面有篇家长刚刚发来的学生小日记《我家的猪》。“你看，写得多生动——‘它们的游戏很简单，就是比赛用嘴巴推水槽，猪圈里发出轰轰的声音，你跑去一看，它们马上停下来望着你哼哼……’”

王才波留下来的原因很简单，在双河，他带着两个孩子一起留守，带出了学生，孩子也长大了。这里，有他的生活和他的信念。

王才波的教学理念很接地气。他认为，孩子写的文章，一定要有真情实感，不要去死记硬背那些华丽的开头和结尾。他还打趣孩子们：“我批改作文，从来不看开头和结尾。”

如今，智能化时代，曾经一人肩挑语文、数学、体育、音乐的“全科老师”已经退居二线。科技赋能下的多媒体教学、远程教学、信息高速互通，让更多的80后、90后，甚至00后教师加入进来，成为乡村教育的新兴力量。

90后的钟亚琼在大学毕业后，回到了曾经就读的双河小学教学点之一——新塘乡河

溪小学，并带来了新的教育方式。

2015年开始，她发起了全校师生一起为孩子过生日的仪式。她的手机里记录着全校40多名孩子的生日。提前一周，手机就会响起生日提醒。这时，她便联系在外地打工的孩子父母，为孩子准备蛋糕或在拼多多上购买文具、衣物，通过快递或者路过的车送到学校。每一个孩子的生日那天，全校的孩子都能尝到一小口甜蜜蜜的生日蛋糕，分享“小寿星”的喜悦。

“95年”的、刚刚来到双河小学另一个教学点——木栗园小学任教才三个月的老师贺锦霞，则通过网络学习、远程交流等多种路径，教学方式自成一体，她特别留意培养孩子的自信和表达。她让孩子们自己走上讲台，当小老师，讲解试卷。在讲台上，一向腼腆的孩子们抬起头，眼睛熠熠发光，对自我的认可也进一步加深。

来自1100公里外的作家课堂

“推荐大家看《长袜子皮皮》这本书哟！”拼多多“众声创作者计划”入驻作家、与本次“为你读书”公益行动一同前来的上海作协会员走走给孩子们开启了来自远方的作家课堂。

在阅览室，她推荐了捐赠书目里的《长袜子皮皮》，主人公皮皮力大无比，能轻而易举地把一匹马、一头牛举过头顶，能制服身强力壮的小偷和强盗，还降服了倔强的公牛和食人的大鲨鱼。走走绘声绘色地描述，皮皮有取之不尽的金币，常用它买糖果和玩具分送给孩子们。她十分善良，对人热情、体贴入微，创造出一个又一个的奇迹……走走还鼓励女孩子们要接纳自己、珍爱自己。

在双河小学、双河中学，走走将自己对教育的思考融进了一天的《强健心灵照亮一生》自我写作示范课。在课上，走走提问学生们，喜欢语文吗？为什么要学语文？读书是为了什么？在面对生活的困境，难以改变的生活现状，我们该怎么办？

她用一篇他校孩子的习作《难过》，来打开孩子们的同理心。孩子们尝试着与这个未谋面的朋友对话，同时也敞开心扉写下自己的故事，表达理解，表达关爱，同时观照自我，形成一篇篇的小习作，与走走老师分享不用打分的秘密。

走走鼓励孩子们，读书的终极目标是为了在书中去经历、去想象、去共情，成为一个独立的、有爱的、有思想的人。

在走走的引导下，学生们集体阅读《我与地坛》，拿起笔，与脑海里的作者史铁生对话，



拼多多“众声创作者计划”入驻作家走走为孩子们带来《强健心灵 照亮一生》课堂。(李云丰 摄)



走走为孩子们写下寄语。(李云丰 摄)

并写下对于未来的想法。

走走表示，希望偏远山区更多的孩子，能够健康、快乐地成长，通过阅读和学习，看到大山外更广阔的世界，打开更辽阔的生命图景。

拼多多相关负责人介绍，“为你读书”公益捐赠计划与“众声创作者计划”均缘起于大型知识普惠行动“多多读书月”，助力社会公益事业发展，是拼多多持之以恒的初心。未来，拼多多还将持续携手国内知名作家走入陕西、安徽、江西等偏远山区的中小学校，为孩子们捐书，和他们一起读书。

此前，“为你读书”公益捐赠计划首站从四川省凉山彝族自治州开始，已在湖北新洲、新疆巴州、青海德令哈、甘肃永登、贵州、云南等地，向中小学生累计捐赠图书超过10万册。

今年5月，在湖北新洲向东小学，湖北省作家协会主席李修文，在现场给孩子们上了一堂读书分享课，鼓励学生阅读经典文学作品。在新疆巴音郭楞蒙古自治州和静县第九小学，腼腆的维吾尔族小学生杰吾兰江说，自己每天都会写日记，希望能够和老师说的一样，读万卷书，行万里路，并且成为一名作家，写很多的书给大家看。

“未来，我们和‘众声创作者计划’的入驻作家一起，会走进更多的山区中小学，为孩子捐书、为孩子们读书。”拼多多相关负责人表示。